



Homolský

ČÍSLO 77

OBČASNÍK

22. ROČNÍK • 1. ČTVRTLETÍ 2014 • VÝTISK PRO OBČANY OBCE ZDARMA

Předčasné jaro?

Ano. Tuto otázku jsme si kladli snad všichni. Zimy, té opravdové se sněhem, jsme si opravdu moc neužili. S příchodem měsíce února roztály poslední sněhové ostrůvky a až na občasné ranní mrazíky je ve dne poměrně teplo. Příroda se začíná probouzet ze zimního spánku a přichází další otázka, zda je tomu tak dobře. Bude již doopravdy jaro? Nepředvede nám ještě zima co umí? Třeba v loňském roce ještě koncem března sněžilo.

Budme tedy optimisty a věřme, že již bude doopravdy jaro jak má být. Krásné počasí nás vylákalo ven na naše zahrádky, kde se již plně věnujeme jejich přípravám a úpravám na novou sezonu.

Pro zajímavost vám opiši zápis z Obecní kroniky o počasí z roku 1957:

„Jarní práce byly vcelku dobře zvládnuty. Velmi nepříznivá situace však byla později v senoseči. Vlivem katastrofálního sucha dosáhly výnosy v naší obci maximálně 7q z hektaru a protože byla píce shrnována na zeleno, byla na návrh zemědělské komise požádána rada ONV o částečné prominutí dodávek sena.

Po suchu nastává později deštivé počasí, takže se žně částečně opozdily. Zemědělci proto museli hodně svážet. Výmlat poněkud poklesl. Obilí však muselo do stodol, a to bylo hlavním úkolem zemědělců. Na polích zůstalo při deštivém počasí obilí poměrně málo. Část zemědělců prováděla podmítku ihned za kosou.

Deštivé počasí však neustalo ani později. V době, kdy se sklízeli okopaniny, museli zemědělci využívat každé bez-



deštné chvilky. Dodávky brambor splnili vcelku všichni. Zůstalo jen málo nedodávek.

Stává se také u některých menších zemědělců, že svá pole neobdělávají a sami jezdí za výdělkem do průmyslových závodů. Stává se potom, že leží některé kusy pole zbytečně ladem, což by v současném rozvoji zemědělství nemělo vůbec existovat.“

Zapsal místní učitel Roman Pokomý
Tak jak sami vidíte, ani v minulosti to s počasím nebylo jednoduché. Ale příroda si nakonec stejně udělá to svoje.

Přeji vám krásně prožité jarní období i s počátkem léta. Věřím, že se všichni sejdeme posledního dubna na tradičním Pálení čarodějnice a posléze na Dětském dnu. **E.S.**

Z bohaté historie obce Byňov

Byňov (Binowe) - je ves v údolí **Homolského potoka** ve výšce 282 m n. m. Původní půdorys byl změněn výstavbou. V roce 1404 se uvádí „de Bynowa“, v roce 1545 Byniov, německy *Binowe*. Odvozuje se od majitele a jeho osobního jména Zbyň, Zbyňův dvůr. Vypuštěním předložky „z“ vznikl dnešní Byňov.

Naleziště zkamenělin. Okolí se v minulosti proslavilo díky zdejší homicky těženým výskytům kvalitních intravulkanických hnědouhelných slojí. Důlní těžbu zde provozovala saská homí společnost Zálezelské uhelné těžiřstvo (*Salesler Kohlen-Gewerkschaft*) pod dlouholetým vedením homího správce Albina Benedikta Castelliho (* 1822 Drážďany - 1892 Velké Březno. Těžba probíhala v prostoru zhruba ohraničeném trojúhelníkem obcí Byňov, Homí Zálezly a Proboštov. Zahájena byla v r. 1819, avšak brzy opět ustala. V r. 1832 začalo několik různých těžařů provozovat doly, které v r. 1844 převzalo zmíněné těžiřstvo. V r. 1880 tento dolový komplex představoval 34 důlních měř. K hlavním provozováním závodům patřily doly *Požehnaní Boží, Jan Křtitel, Marie Pomocná* a šachta *Bombelles*. Těžené uhlí bylo velmi kvalitní, vyvinuté v několika dobytelných slojích v poměrně rozsáhlém prostoru. V průběhu 60. až 70. let 19. stol. dosahoval roční výtěžek hodnot 3.920 - 4.480 t. S postupující exploatací docházelo také k postupnému snižování výtěžků. Pokusy o dotěžování zbylých částí dobytelných slojí probíhaly až do r. 1917. V 1935 a 1936 bylo zdejší uhlonosné území zajištěno 3 kutacími kruhy, šlo však zřejmě pouze o spekulativní machinaci a k obnovení těžby již nedošlo. Při výzkumu



Fotografie Byňova z roku kolem 1920. Pohled na tehdejší hospodu, v popředí rybníček.

v terciálních intravulkanických sedimentech (2004) byl zjištěn výskyt terciární flóry a fauny, je vázán na pravděpodobný pozůstatek jednoho z průzkumných homických děl (šurfů) východně od obce Byňov. Nejbližší z bývalých důlních měř v tomto prostoru patřily dolu Marie Pomocná. V lokalitě Berand, ale i dalších, byly nalezeny malé kusy tvrdé šedočerné bituminózní břidlice, kterou lze jen stěží destičkovitě štípat. Na odlučných vrstevních plochách byly zjištěny otisky listů poměrně pestré škály zástupců flóry. Velmi vzácně byly zjištěny také kosterní pozůstatky několika drobných rybek, a tedy zástupců ichtyofauny v *Českém středohoří* dosud nezaznamenané.

Ryba rodu *Gobius* sp., Byňov, skutečná délka 4 cm

Z roku 1550

Po dlouhém jednání prosadil konečně Jindřich Abrahám ze Salhausenu, druhý syn z druhého manželství, že statek a ves Velké Březno a připojenou k němu osadu Velichov bude spravovat sám.

Tím se rozpadl majetek, na svou dobu neobyčejně rozsáhlý, neboť v době asi půldruhého století se kolem původního jádra, to jest tvrze Varty seskupily tyto obce a statky: *Velké Březno, Valtřov, Velichov, Vítov, Suletice, Malečov, Březí, Budov, Malé Březno, Vítín, Ostrov* (později zmizevší) a konečně *Přerov*.

Velké Březno - kronika 1550/07/01/00

Z roku 1841

Velkobřezenské vrchnosti po Bílé hoře.

Ze seznamu někdejších feudálních panství na Ústecku a ze soupisu dřívějších šlechtických rodů země České vyjímáme některá data, týkající se naší obce a zahrnující období od počátku třicetileté války až do zrušení poddanství, tedy léta 1618 až 1848.

Alodiální panství Velké Březno, jak znělo jeho označení na znamení, že zboží nezávislé a volně zděditelné se skládalo z těchto vsí a dvorů: *Velké Březno, Velichov, Nový Les, Byňov, Suletice, Nová Ves, Babiny, Pláň, Liškov, Bláhov, Německá Lhota, Vítov*.

Před bitvou na Bílé hoře patřilo Velké Březno Janu Abrahamu Bokovi, který se sice k rebelii českých pánů nepřipojil, ale pro svou víru musil přece jen opustit Čechy. Svě zboží prodal dne 20. května 1628 za 20.000 tolarů. Kupcem byl Karel z Miletic, tchán krajského hejtmána ústeckého...

Velké Březno - kronika 1841/12/21/00

E.S.



Foto Byňova pořízené kolem roku 1933. V popředí bývalá hospoda a statek.



Foto stavby přehrady pod Byňovem z roku 1913.

FEJETON...



Léčitelka

Máme doma nový odšťavňovač. Miluju šťávu z celeru, rajčat a zázvoru. A ještě víc miluju citrony a zázvor. Jak to voní...

Ta barva „drinku“ je čistě žlutá. Absolutně žlutá!

(Jsem si vzpomněla na reklamy s Absolut vodkou).

Včera jel Tomáš s Danielkou na Bulíkov do Mostu.

Náš pes tam byl nejmladší...a největší.

Měl by asi zhubnout - Váleček má asi 35 kg, ale zase mi složí na zem metrův chlapa (kdo by se chtěl přihlásit jako figurant, je vřele vítán a dostane i náplast na kolínko) a zloději a podobná pakáž se mi vyhýbá obloukem.

Raptor je pořád nemocný, tak jsme zůstali doma a koukali na pohádky.

Tomáš přijel plný dojmů a taky s bolavými zády.

Před mnoha lety skákal z para věže - nebo jak se to jmenuje a utrhlo se s ním lano.

Takže plachtil ze sedmi metrů, srazil

si dva obratle k sobě (prý je od té doby o centimetr nižší).

Jenže občas stačí nepatrný pohyb a záda bolí...

Bolí ho to tak, že zbledne a já kdybych mohla, vezmu jeho bolest k sobě, jenže to nefunguje.

Tomáš někde špatně šlápnul a včera večer už skoro nechodil - ale sednul si k PC.

Protože máme doma nový odšťavňovač, udělala jsem si šťávu ze tří citronů a kořene zázvoru.

Tomáš koukal na online olympiádu a já žehlila.

Postavila jsem sklenici se svým pitím na jeho PC stolek.

Tomáš se napil.

Ukrutně zařval a připomněl mi pana Kodeta v Pelíškách, jak si šňupne slivovice a rupnou mu kšandy.

„Co to je sakra za ukrutnej utrejh“???

Hele Tome, tebe už nebolej záda, že stojíš tak rovně!

Odvétila jsem...

„Navalíš pětikilo“ a ukrutně jsem se smála.

„Vem si ho v peněžence a už mi tohle nikdy nedělej“

Pětikilo jsem si samozřejmě nevzala, protože opravdový léčitel si prachy nebere.

Ráno: „Co to líčíš za pasti?“

Nechala jsem sklenici se svým „drinkem“ na lince a Tomáš v domnění, že to je pomerančový džus se v noci napil.

Divný... ty záda ho bolejí pořád!

Eva Příbylová

Přijďte si zacvičit Jógu

Dvěře bývalé školy vás rády uvítají, pokud se rozhodnete jít si zacvičit Jógu pro dospělé.



Více jak jeden rok toto cvičení navštěvuje několik stálých členů a rády by mezi sebou uvítaly nové členky, ale i členy.

Scházíme se každou sobotu v 18.00 hodin a to prosím přesně, po této hodině již nebude možný vstup do budovy. Cvičení tedy probíhá od 18.00 - 19.30 hodin.

Jóga je hlavně cvičení v klidu a v naprostém soustředění. Proto prosím, chodte včas!

Veďte si s sebou podložku (deku), deku na přikrytí, polštářek a volný oděv (světlé barvy) tepláky, triko, ponožky.

Vše probíhá pod vedením paní Libuše Pajmové, která se Jógou zabývá více jak dvacet let a stále se účastní nových seminářů.

Osobně jsem si toto cvičení vyzkoušela a blahodárně působí pro uklidnění nervové soustavy, zároveň si procvičíte a zpevníte své svalstvo. Po celou dobu zní příjemná hudba, která vás naladí do velmi příjemné nálady.

Neváhejte a přijďte si Jógu nezávazně vyzkoušet. Na věku nezáleží. Od 18 do 99 let, pokud jste alespoň trochu mobilní.

E.S.

JUBILANTI...



Blahopřejeme našim oslavencům

Říhová Milada	8.2	75 let	Homole u Panny
Kubíková Marie	3.3	70 let	Byňov



Kubíková Marie



Říhová Milada

Proběhl další tradiční Masopust

V sobotu 15. února v 9.00 hodin ožila homolská návěs místními i přespolními občany. Mnozí přišli oděni do vtipných masek, které každým rokem přibývají. Velké překvapení připravili Martin Struhár s Lukášem Zítou a Michalem Stoklasou, kteří přijeli s Terou ozdobenou jako Obecní policie se šatlavou, lékařem a pacientem.

Tato tradiční akce stále stoupá na oblibě. Ukázalo se to tak, že jsme se všichni do určeného autobusu neve-



šli. Řidič autobusu, pan Bér, vozil účastníky průvodu mezi obcemi na dvakrát.

Letos se trasa prodloužila do až Haslic, protože nás k občerstvení pozvala zdejší rodina Vaněčkova, která se chce také na této akci podílet.

Poté jsme projeli Bláhovem do Nové Vsi u Pláně. Někteří z Bláhova přeběhli ten jeden kilometr pěšky. Zastavilo se na „panáka“ u pana Vaníčka a další ob-



čerstvení měla připravené paní Radičová u autobusové zastávky.

Přejíždíme do Suletic, kde již na nás čeká rodina pana Hlastidla s vydatným výběrem lahůdek na malou svačinku a tekutin na posilněnou.

Na konci Suletic nás pak pozvala k občerstvení paní Ročová.

Do Byňova odchází průvod pěšky a za odměnu tam na něj čekají hned dva stoly s občerstvením. A to u manželů



Effenbergerových a u pana Vegnera s rodinou.

S přibývajícím zážitky a alkoholem stoupá i nálada a je hračka vyběhnout kopec na dvůr k rodině pana Antoše, který již na nás čeká u dalšího obložného stolu.

Nahoře se ještě zdržíme, protože pan Löbel s manželkou měli také připravené občerstvení.

A pak už jsme spěchali dolů k panu Beránkovi, občerstvíme se, zaspíváme si a šup zpátky do připraveného autobusu, který míří do Lhoty pod Pannou, kam se nejen já těším na pověstné koblíhy paní Moravcové.

Než po té dobrotě olízeme prsty, již



stojíme před domem pana Barbořika, kde nás obsluhují jeho dcery.

Vracíme se na homolskou návěs, kde všechny děti v maskách dostávají drobné dárečky a jsou vyhlášené nejhezčí masky.

Poté návěs osířela a dospěláci se šli připravovat na večerní tancovačku.

Nesmím zapomenout poděkovat jezdcům na koních, kteří celý průvod

doprovázeli a umožnili zájemcům malé projížďky.

Tento Masopust se opět vydařil i když cestou nás pokropil déšť a sluníčko se také moc neukázalo. To nám však neubralo na dobré náladě, která po celou dobu panovala.

Děkuji členům kulturního výboru obce Homole u Panny, za organizaci a hladký průběh Masopustu. **E.S.**



3. ročník k uvítání jara ... Jarní pochod na Kalich

V sobotu 22. března v 9.00 hodin jsme se sešli na homolské návsi, abychom vyrazili uvítat jaro pochodem na kopec Kalich. Poprvé jsme vystoupali na kopec Panna a další rok na Kamenný hřib nad Suleticema.

Počasí nám docela přálo. Sluníčko na cestu sice nesvítilo, ale nepršelo. Prostě ideální počasí na tuto pěší túru.

Z homolské návsi vyкроčí 20 turistů a cestou se k nám ještě čtyři přidávají. Ze silnice pod kopcem Pannou odbočíme přes louky a vcházíme do protilehlého lesa. A lesní cestou pokračujeme až na vrcholek kopce Kalich.

Po pohledu na okolní krajinu přichází krátký odpočinek, malá svačinka a po načerpání nových sil se vydáváme na cestu zpět.

Chtěla bych pochválit nejmladší členy pochodu, shodou okolností čtyři děvčátka, která celou cestu statečně pochodovala s ostatními turisty.

Myslím, že se všem tento pochod líbil a budeme se těšit na příští rok. Nastává však otázka, kam vyrazíme? Uvítala bych různé typy a nápady. Máme na to celý rok a prosím při plánované trase pamatujte, že se pochodu zúčastňují také děti.

Kalich (*Kelchberg*) je zřícenina středověkého hradu na stejnojmenném, 535 m n. m. vysokém čedičovém skalním ostrohu nad Třebušínem, poblíž Litoměřic, postaveném zde Janem Žižkou z Trocnova. Nechal si jej roku 1421 vystavět Jan Žižka z Trocnova poté, co byla jeho rodná tvrz v Trocnově rozbořena. Předtím zde stávala dřevěná tvrz německých rytířů, kterou Žižka roku 1421 dobyl. Hrad byl dostavěn roku 1423 a někdy v té době se po něm začal Jan Žižka titulovat a podepisovat: z Trocnova a Kalicha. Kamenný hrad měl být husitským útočištěm proti útokům z blízkého Saska, akcím Zikmunda z Vartemberka, vojenskou základnou husitů v tomto kraji. Žili zde Žižkovi sourozenci Jaroslav a Anežka, i ovdovělá dcera s dcerami. Po Žižkově smrti roku 1424 hrad připadl jeho bratrovi Jaroslavovi. V roce 1437 byl hrad obléhán vojsky Zikmunda Lucemburského a následně i dobyt. Nejdříve měl být zbořen, aby se nestal útočištěm loupežníků, nestalo se tomu ale tak a během 15. století se na něm vystřídal mnoho majitelů (například Vilém z Ilburka). Poslední zmínka o hradu pochází z roku 1470, od té doby chátral.

V 19. století byly podniknuty neúspěšné pokusy památku



oživit. Zřícenina je v současnosti kulturní památka, dochoval se zbytek brány a strážní věže, zdi budov a sklep s valenou klenbou.

Kalich byl jediným osobním majetkem Jana Žižky. Pojmenován byl podle nádoby, ze které se při mších pije mešní víno. (zdroj cs.wikipedia.org/wiki/Kalich) **E.S.**





Schůzovalo se většinou v hospodě...

V poválečné době, kdy se přistěhovalé rodiny z vnitrozemí zabydlely ve svých nových domovech, se zakládaly i v Homoli různé společenské organizace.

Datum vzniku těchto organizací se mi nepodařilo dohledat, proto uvedu jen jejich seznam:

Svaz Československo-Sovětského přátelství, který vedl pan Beneš Vojtěch, Československý svaz požární ochrany, Československý červený kříž, Československý svaz mládeže (1946)

Včelaři: Benda Oldřich, Jirásek Josef, Skuhrovec Josef, Ptáček Ladislav, Brožina Ondřej, Maršál Václav, Semerád Václav

Myslivost: Frk Josef, Sailer Antonín, Sailer Václav, Benda Oldřich, Semerád Václav



Václavová, J. Kavalír, J. Chuchůt, V. Grus.



Schůze hasičů. Pilník Jan, Anders Z., Vrablic J., Pilník Milan.

Toto jsou první organizace, které mnoho let a pouze s obměnou svých členů, zde fungovali až do nedávné minulosti.

Jako jediné však zde zůstalo jen Myslivecké sdružení Hubert.

Včelařů výrazně ubylo, původní zemřeli a mladí se do této činnosti moc nehmou. Ale není všem dnům konec a věřím, že Homolsko ještě zaplní více včelích úlů než je dnes.

Čas od času bylo potřeba se sejít na schůzi a projednat otázky své činnosti. A kde jinde se sejít a diskutovat, než v místním hostinci. Po projednání všech aktuálních bodů se přešlo k diskuzi u piva a i nějaký ten „panáček“ kořalky byl ťuknut na souhlas.

E.S.

Výpis usnesení ze zasedání Zastupitelstva Obce Homole u Panny č. 01/2014, konaného dne 16. 01. 2014

I. Zastupitelstvo obce schvaluje

040/01/2014 výroční zprávu vypracovanou za rok 2013 dle § 18 zák. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím;

050/01/2014 poskytnutí finančního příspěvku ZS Velké Březno ve výši 3 000,- Kč na nákup dáreků při příležitosti zápisu dětí do 1. třídy.

II. Zastupitelstvo obce stanovuje

030/01/2014 ve smyslu nařízení vlády 459/2013 Sb. a v souladu s § 72 a § 84 odst. 2 písm. n) s platností od 01. 02. 2014 odměny za výkon funkce členů zastupitelstva:

- za výkon funkce neuvolněného člena zastupitelstva obce ve výši 460,- Kč;

- za výkon funkce neuvolněného člena a člena výboru ve výši 1 210,- Kč;
- za výkon funkce neuvolněného člena a předsedy výboru ve výši 1 520,- Kč;
- za výkon funkce neuvolněného člena a místostarosty obce ve výši 12 725,- Kč.

Ladislav Ptáček v.r., starosta
Mgr. Václav Kavan v.r., místostarosta

MASOPUSTNÍ TANEČNÍ ZÁBAVA se vydařila

V sobotu, po Masopustním průvodu, si tancechtiví občané odpočinuli a večer se sešli na tanečním sále hostince U Horáčků na taneční zábavě.

K tanci a poslechu hrála kapela Alternativa III.

Zájem o tuto tancovačku byl veliký a už v devět hodin bylo prodáno více jak sto vstupenek.

Věřím, že se každý dobře pobavil a zatancoval. Nechyběla zde ani soutěž o ceny a losování vstupenek s následnou hlavní výhrou. **E.S.**



SERIÁL....

...na pokračování



Se Sloníkem v ZOO

Která je živá?

1.

Ta naše Zoo se za poslední léta velmi změnila. Roztáhla se do dvoj - možná trojnásobné délky, přibyla zvířata a další výběhy se připravují. Změnilo se i prostředí, ve kterém zvířata žijí... Více se podobají tomu jejich přirozenému... Pravda, je to možná, podle některých lidí, vězení, ale ošetřovatelé se jim snaží udělat ho co nejpříjemnější. A nakonec, je vlastně toto „vězení“ pro někoho, kdo nic jiného nepoznal opravdu vězení? Těžko říct, ti tvorové to vnímají určitě jinak, než my lidé, ale docela by mě zajímalo, jak vlastně? A o čem by mluvili, kdyby dostali dar řeči

a mohli nám říct, jak se cítí? A není to nakonec tak, že oni mluví a jen my jim nerozumíme..? Koukám na tu živou želvu a na její dřevěnou družku a nepřemýšlím vlastně ani na okamžikVolím život.....

Kuk.

2.

Kuk! - jukne na mně nějaké zvíře ze zeleného koberce a zase zmizí... „Co to bylo?“ ptám se sám sebe a koukám do prázdné zelené plochy...nikde nic... Kuk! - znovu vyhlídne a tentokrát ho poznávám - je to Psoun. „Copak tu děláš, když jsou tví kamarádi přece na plácku hned za branou?“ ptám se

ho v duchu, ale on mlčí a neodpovídá. Zase zmizí a ta zelená hladina se nad ním zavře... To už připravuji fotoaparát a ostřím. Zatím jen na trávu. Připadám si, jak na lovu... Tihle Psouni jsou dokonalí - jsou pracovití, ale taky líní, jsou vážní, ale taky hraví, jsou neteční a zároveň zvědaví...Většinou kolem nich jen prolítnu, ale tenhle mně zaujal - nebyl uprostřed ostatních na písčovišti za branou, ale sám uprostřed kopce pokrytým zeleným kobercem trávy, na druhém konci ZOO. Kuk! Jukne na mně znovu, ale můj přítel Pansonik je tentokrát připraven.....Cvak.....)

Váš Míla Diblík

Homolský
OBČASNÍK

Zpravodaj pro občany a přátele Homolska. • Vydává Obec Homole u Panny (Homole u Panny 1, 400 02 Ústí nad Labem). Zpravodaj připravuje E. Struhárová, estruhar@seznam.cz, tel.: 723 959 914. Vychází čtyřikrát ročně. • Náklad 250 kusů. • Výtisk zdarma. **Evidenční číslo MK ČR E 10227.**